
空攣警
基本問題

平面上のベクトル

炉解答は「考え方と解答」104ページ
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（1）3つのベクトル；＝（2，－3），み＝（0，－2），C＝（－8，6）があるとき，定一3孟＋2；の成分と，

その大きさを求めよ。

（剖　言＋占＝（10，6），α－2∂＝（もー3）のとき，lα＋粧，届＋制を求めよ。

3つのベクトルをα＝（5，－7），∂＝（一一2，4），C＝（4，－5）とするとき，
・・｝　　　　　　　　→　　　　－＞　　　　　　　－＞　　　　　　一事

5C＋3（エーα）＝28＋6∬

をみたすベクトル；の大きさを求めよ。

△ABCにおいて，QはACを3：4に内分し，PはBQを7：2に内分する点とする。任意の1点

を0とするとき，

（1）α，βを有理数として，OQ＝αOA＋βOCの形に表せ。

（2）7，の，花を有理数として，OP＝JOA＋椚OB＋乃OCの形に表せ。 （滋賀大一経済）

（1）6左＝（2，0），OB＝（3，4）とするとき，LAOBの二等分線が辺ABと交わる点をCとすれば，

祓＝［：＝］である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京医大）

（2）△OABで，辺ABを1：3に内分する点をPとする。線分OPがLAOBを2等分していると

き，iOB】は10Aiの［＝］倍である。　　　　　　　　　　　　　　　　　（鹿児島大一理系）

（8）△OABで，OAを3：1に外分する点をP，OBを2：1に内分する点をQ，PQとABの交

点をRとする。OA＝a，OB＝bとするとき，ORをaとbで表せ。　　　　　　　（東京学芸大）
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光．平面上のベクトル

3定点A，B，Cと動点Pがあって，AB＝（3，1），BC＝（1，2）であり，APが実数tを用いて

粛＝（2ち3g）と表されるとき，

（1）PB，PCを求めよ。

（2）PCがAB　と平行であるときの舌の値を求めよ。

（3）PAとPBの大きさが等しいときのfの値を求めよ。

△ABCの辺BC上に点M，線分AM上に点Pをとり，BM：MC＝2：1，AP：PM＝3：2である

とする。
・．・．・．・．・．・．・．・．・．■　　　－　一一一一・・◆　　　→　　　　　　　＿　→　　　　－＿＿■

（1）AP，BP，CPをAB，ACを用いて表せ。

（2）AP，BP，CPの間にはどんな関係が成り立つか。　　　　　　　　　　　　（茨城大一理工）

△ABCの頂角Aの二等分線と辺BCの交点をDとする。AB＝b，AC＝Cとして，ADをb，Cお

よび　仰，lclを用いて表せ。

■■艶標準問題■■■

2つのベクトル；＝（3，－3），∂＝（1，3）に対して，；＝左＋品とする。このとき，l小はf＝［＝コ

のとき最小値［＝コをとる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（福岡大一経済）

2点A（1，1），B（－1，－3）がある。動点Pが関係式伍PトIBPl＝0をみたすとき，伍Plの最

小値は［＝コである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（工学院大）

△ABCにおいて，辺BCを5‥4に内分する点をQとし，線分AQを3：1に内分する点をPとす

る。b＝AB，C＝ACとするとき，AP＝［＝コb＋［＝コCで，また［：コAP＋4BP＋□CP＝0である。

（東京理大一経営）

円32＋y2＝1上に3点P，Q，RがLPQR＝900となるように位置している。定点Aの座標を

（1，ノす）とすると，古画＋蚕）は⊂コと成分表示される。次にQの座標を（cosβ，SM）とお

く。ただし，00≦β＜3600　このとき，

LAP＋AQ＋ARI2＝a－bsin（0＋C）（a，b，Cは定数で，b＞0，00≦C＜3600）

と表すとb＝［：＝］，C＝［＝コである。このことからlAP＋AQ＋AREの最大値は［＝コである。

（福岡工大J
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数　学　B
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588
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座標平面上で4点0（0，0），A（3，0），P（ノ盲ク，ク），Q（ノす甘，一g）を考える。ただし，ク＞0，

（1）扉と扉が直交するのはク＝雷のときである0

（2）OQとPQが直交するのはタ＝三呂留のときである0

このとき，線分PQが点Aを通るならばq＝雷であり，PA：AQ＝キロ：タロとなる0

（センター試験）

△OABにおいて，辺OAを2：1に内分する点をC，辺OBの中点をDとし，線分ADと線分

BCの交点をEとする。OA＝a，OB＝bとするとき，OEをaとbを用いて表すと⊂＝］となる。また

辺ABと直線OEの交点をFとするとき，芸の値は口である0 （福岡大一理）

四辺形ABCDがAB〟CDかつCD＝与ABであるとき，ABを2：1，ADを例：nに内分する

点をそれぞれE，Fとし，DEとCFの交点をGとする。AB＝a，AD＝bとおく。

（1）EG：GD＝S：1－S（0＜S＜1）のとき，AGをa，bで表せ。

（2）CG：GF＝4：3となるようなm：nを求めよ。 （熊本工大）

DABCDにおいて，辺BCの中点をL，線分DLを2：3に内分する点をM，AMの延長と辺CD

の交点をNとする。AB＝a，AD＝bとおく。
－　一一一・　■　　　　　　　・．●　　　　　－●

（1）AMをα，あを用いて表せ。

（2）AN：AM　とDN：CDを求めよ。 （大阪市大一文系）

AB＝AC＝2，LBAC＝300である△ABCにおいて，Bから辺ACへ垂線をおろし，辺ACとの

交点をHとする。

（1）辺BCの長さを求めよ。

（2）線分CHの長さを求めよ。

（3）HB＝XAB＋yCBをみたすX，yの値を求めよ。 （岡山理大）

圃課 �「セミナーノート」第32講座125～128ページ 「数学αの完全整理」244～251ページ 
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33．平面上のベクトルの内税

平面上のベクトルの内積

匝解答は「考え方と解答」106ページ

一■基本問題－

次の2つのベクトルα，みの内積，および，左と言のなす角β（00≦β≦1800）を求めよ。

（1）ニ＝（1，3），孟＝（2，1）　　　　（2）左＝（－4，6），孟＝（2，－3）

（3）左＝（ノす，1），孟＝（一2，2ノす）　（4）芸＝（1，1），孟＝（トノ7，1＋ノす）

（1）lαl＝1，困＝2，13α＋2射＝ノ再のとき，α・み＝⊂コ，k＋鋸＝⊂二］である。　（東海大一医）

（2）困＝3，l∂1＝1，lα＋引＝ノ短のとき，α，みのなす角の大きさは［＝コ0であり，lα－∂l＝［＝コ

である。

次のベクトルを求めよ。

（1）；＝（3，4）に垂直な単位ベクトル

（2）左＝（1，3）と450の角をなす単位ベクトル

（福岡大一工）

（日本大一歯）

△OABにおいて，OA＝1，OB＝2，LAOB＝1200とする。辺ABの3等分点をAの方からM，N

とするとき，OM　と　ONの内積を求めよ。

DABCDにおいて，1点0に対してOA＝a，OB＝b，OC＝C，OD＝dとおく。a・C＝b・dならば，

この平行四辺形は長方形であることを示せ。

左＝（1，2），∂＝（2，－2）のとき，α＝ね＋あ，Ⅴ＝。一拍（f＞0）とおく，；と；が直交するとき，
－■　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・・◆　　　　・◆　　　　・◆　　　　・◆　　　　－◆　　　　　－■

f＝［＝］である。また，内積祝・Vの最小値は［＝コである。　　　　　　　　　　（東海大一工・理）

放物線y＝X雪上の3点A（t－1，（t－1）2），B（t，l2），C（t＋1，（t＋1）2）について，LABCが1350

となるように才を定めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（日本女大一家政）
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（1）ニ＝（3，5），み＝（4，－3）のとき，侵す叫が最小となる実数才の値舌。を求めよ。

（2）（1）において，α＋f。∂　とろは直交することを示せ。 （広島大一文系）

原点を0とし，2つのベクトルをOA＝（∬，ツ），OB＝（－4二秒2＋砂，－2こr－ツ3）とする。Aが原点

を中心とする半径1の円周上を動くとき，OA・OBの最大値と最小値を求めよ。　　　　　（静岡県大）

2点A（－1，0），B（1，2）がある。動点Pが瓦声・扉＝1をみたすとき，原点とPの距離の最小値

は［＝コである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（工学院大）

αを単位ベクトルとし，∬が∬・（エーα）＝0をみたすとき，l∬＋α日エー2αlの最大値は［＝コで，こ

のときの；と左のなす角は［＝コ0である。　　　　　　　　　　　　　　　（名城大十理工）

■■標準問題■■■

→　　・．・．・．・．・．・．・．・．・．・●　　　一・・・・．一・一・・・▲　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一・・・．ll．・．◆　　　　　　　　　　　　　　　　　　－－一一●

和が零ベクトルとなる3つのベクトルOA，OB，OCがある。10Al＝ノす，10Bl＝ノす，

10Cl＝ノす（ただし，0は原点）とするとき，

（1）i広と扇のなす角をβ（00≦β≦1800）とするとき，COSβの値を求めよ。

（2）△ABCの面積を求めよ。 （福岡大－エ）

線分ADの中点をBとし，線分ABを2：1に内分する点をCとする。直線ADの外に

AP：PB＝2：1となるような点Pをとり，CB＝a，BP＝b　とする。
llll．・．・◆　　　　　　　　　　　　　　　　－■　　　　　　　　→　　　　→

（1）CPおよびDPをα，あで表せ。

（2）CP・DPを求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（成瞑大一経済）

△ABCにおいて，CA＝Ji．，CB＝2J了であり，また，i京・モ京＝4である。AからCBにおろ

した垂線の足をHとする。

（1）△ABCの面積は［＝コである。

（2）CH‥HB＝1：⊂＝］である。

（3）虚＝与（α砿・応）と表すとき，α＝⊂コである。

（4）ABを1：2に内分する点をP，CPとAHの交点をQとし，扇＝与（C祓＋dei）と表す

とき，C＝［＝コである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（千葉工大）
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33．平面上のベクトルの内構

2点A（一4，0），B（0，－3）と円C：∬2＋ッ2＝1上の動点Pがある。このとき，内積g＝五戸・扉

のとりうる値の範囲は［＝］≦g≦［＝コであり，之が最大になるときのPの座標は（［＝ユ［＝コ）であ

る。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京薬大）

3点0（0，0），A（1，0），B（－1，0）があり，点Pは内積に関する条件PA・PB＋30A，OB＝0をみ

たしながら動いている。

（1）Pの軌跡を求めよ。

（2）lPAHPBlの最大値と最小値を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　（北大一理系）

曲線卸＝エ2と直線ッ＝∽∬＋乃（乃＞0）の交点をP，Qとする。∬軸上の点A（α，0）に対し，AP
－　　　　　■　　　　　　　　　　　　　　　　・．・．・．・．・．・．・．・．・．4　　－ト

と　AQの内積AP・AQをkとおく。

（1）烏をα，研，花の式で表せ。

（2）∽＝1のとき，点を最小とするようなα，乃の値を求めよ。 （埼玉大一教育・経済）

△ABOにおいて，AB＝4，OA＝6，OB＝8，内心をIとするとき，内積OA・OBの値の7分の1

は［＝］であり，0Ⅰ＝［＝コ（40A＋30B）である。　　　　　　　　　　　　　　　（東京理大一理）

△ABCにおいて，BC＝a，CA＝b，AB＝Cとする。この三角形の重心をGとするとき，内積
・－－　一一・◆　　－一●

AB・AGをa，b，Cで表せ。

DABCDにおいて，AB＝a，AD＝bとし，辺BCを（1－2）：Pに内分する点をP，対角線BD

を（1－曾）：官に内分する点をQとする。

（1）APおよびAQをa，b，タ，qを用いて表せ。

（2）3点A，P，Qが1直線上にあるとき，A qの間に成り立つ関係式を求めよ。

（3）さらに，AQ⊥BDであるとき，？，qの値を求めよ。ただし，laL＝Jす，tbl＝Jす，および内

積α・∂＝1とする。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（滋賀大）

簡課 �「セミナーノート」第33講座129～132ページ 「数学αの完全整理」252～263ページ 
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